

尤文全线溃败 莫塔危矣

结束了，周中意大利杯四分之一决赛，尤文图斯与恩波利踢成1比1平，点球大战告负无缘四强，本赛季已先后告别意大利超级杯、欧冠与意大利杯，虽然联赛看起来仅落后领头羊国米八分，还有夺冠可能，但事实上尤文图斯仅排第四，落后第二名那不勒斯七分，比第三名亚特兰大少五分，在那不勒斯与亚特兰大也都是单线作战的情况下，最后12轮想要超越三个对手逆转夺冠，事实已不可能。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

相比意大利超级杯半决赛被AC米兰逆转，以及欧冠附加赛与埃因霍温鏖战至附加赛后出局，主场被恩波利淘汰显然是最不可接受的。恩波利意甲排名第18，26轮战罢在意甲仅拿到过三场客场胜利，过去11轮联赛只拿到了两分，最近两场比赛狂丢八球，尤文图斯全主力出战，恩波利首发阵容一半都是替补，不少球员来自青年队，结果上半场踢完领先的却是客队，而且如果不是门前运气不佳，进三个都有可能。

“今天我们必须向球迷道歉，向俱乐部道歉，向历史道歉，因为我们今天真的是跌破了底线。”莫塔赛后怒批球队态度有问题，“我感到羞愧，我希望球员也感到羞愧，我们可以犯错，但不能以这种态度犯错。这是我的错，我对不起球迷和俱乐部，因为我没有让球员认识到比赛的重要性。没有让他们认识到尤文图斯球衣的重要性，这不是技术问题，也不是战术问题，这是

态度问题，我们的态度完全不对。”

道歉很诚恳，但事情已经发生了，上周欧冠出局，本周中意大利杯出局，以名宿塔奇纳迪的话说：“一周之内，尤文图斯几乎输掉了整个赛季。”之所以是“几乎”，是因为尤文图斯还有最后的底线，那就是打进前四拿到下赛季欧冠资格，如果这个底线也跌破，考虑到本赛季的惊人转会投入，后果将是灾难性的。

也正是因为如此，媒体说尤文图斯不会立即解雇莫塔，积分榜上尤文图斯只领先第五名拉齐奥两分，领先少赛一场的AC米兰与博洛尼亚八分，这个时候换帅可能带来更大的不确定性。

但俱乐部的态度已经很明显了，自欧冠出局以来，总监琼托利、总经理斯卡诺维尔与主席费雷罗一直保持沉默，俱乐部高层没有任何人站出来表达对莫塔的支持，被恩波利淘汰后也是如此，与上赛季后半段阿莱格里下课前的情况非常相似，即便莫塔能够带队拿到前四，今夏大概率也将离队。



年年亏损，球员贬值雪上加霜

相比竞技账，经济账更糟。去年夏天，尤文图斯告别阿莱格里请来莫塔，俱乐部给予的支持可谓不遗余力，花费5470万欧元从亚特兰大买来库普梅内斯，5150万欧元从维拉买来道格拉斯·路易斯，2060万欧元从尼斯买来凯夫伦·图拉姆，1280万欧元从维罗纳买来卡巴尔，530万欧元从波德戈里察买来黑山球员阿奇奇，此外租借尼科·冈萨雷斯、小孔塞桑、卡卢卢和格雷戈里奥共花了2320万欧元。

今年冬窗，尤文图斯虽然成绩不如预期，但也还是三线作战，俱乐部又想方设法引援，从切尔西买来中卫维加，从纽卡斯尔买来后防多面手凯利，从巴黎圣日耳曼买来法国国脚前锋穆阿尼，三笔租借一共花了1140万欧元，同时花费1380万欧元从葡超

吉马良斯签下葡萄牙后卫阿尔贝托·科斯塔。

如此算下来，本赛季尤文图斯已经掏出了1933亿欧元转会费，此外尼科·冈萨雷斯、凯利和格雷戈里奥的租借合同里都含今夏生效的强制买断条款，总计5960万欧元，即是说就算其他租借球员尤文图斯一律不买断，本赛季俱乐部实际投入也达到了2529亿欧元，不要说在意甲了，放在整个欧洲足坛也是排名前列。

投入这么多，没成绩就算了，最可怕的是球员身价齐齐下跌！库普梅内斯上赛季在亚特兰大34轮联赛12球5助，本赛季22轮1球3助。冈萨雷斯上赛季在佛罗伦萨各项赛事42场14球5助，本赛季22场3球4助。道格拉斯·路易斯先后四次受伤，基本就没怎么踢。

凯夫伦·图拉姆和格雷戈里奥算是打得起身价，但也只是没亏而已，表现最好的应该是小孔塞桑和穆阿尼，但偏偏这两位合同里都没带强制买断条款，买断前者需要花3000万欧元，后者压根就不是尤文图斯现在能消费的，最好的解决方案是再租一个赛季，然后明年夏天强制买断，但巴黎圣日耳曼未必会同意。

尤文图斯年年亏损，上赛季巨亏了199亿欧元，本赛季之所以能砸出这么多钱来，一是股东阿涅利家族输血，二是去年夏天卖了一拨青年队新秀，现在阿涅利家族已经明说了俱乐部要自负盈亏，新人身价又跌得这么惨，于是伊尔迪兹、坎比亚索等为数不多的优质资产又被放上了转会市场，但接下来呢？还有几位年轻球员能卖呢？



《米兰体育报》：羞愧



《都灵体育报》：莫塔灾难

步子迈太大变得四不像

从这个角度来说，其实莫塔也是受害者，尤文图斯想要重建重启没有错，想要和过去划清界限也没有错，赌莫塔能带领球队进入新时代也不算错，就是步子迈得太大了，想要一口吃成胖子，那必然会消化不良。

去年夏天，尤文图斯中场几乎全换，引进的九位球员定位都是主力或重要轮换，今年1月又租来穆阿尼，锋线核心也换了，两个转会窗一共引进了14位球员，主教练也是初来乍到，之前没有三线作战经验的新人，可想而知会发生什么。

更要命的是去年夏天尤文图斯送走了斯琴斯尼、桑德罗、鲁加尼、拉比奥等多位效力球队多年的老将，今年1月又放逐了队长达尼洛、苏莱、伊灵、巴雷内切亚等自家培养的新秀也被送

走换钱。

这意味着更衣室既没有对俱乐部感情深厚的老将坐镇，也缺少身体里流淌着俱乐部血液的年轻人，踢出对恩波利这样的比赛，被莫塔痛批态度完全错误，不知道身穿尤文图斯球衣意味着什么也就一点都不奇怪了。

无独有偶，AC米兰的情况也差不多，从管理层到更衣室连番换血下来，球队凝聚力与集体荣誉感已所剩无几。单看球员个人名气与实力，两家其实都不差，替补席上坐着的也都是响当当的名字，有关注度的流量比赛也赢了不少，一旦对手没那么强了，外界关注度不够了，球员那口气就松了，都不想拼命，都指望别人多干点脏活累活，球队自然也就垮了。



2024-2025 赛季的冬窗和夏窗，琼托利已经花费了3.3亿欧元，出售球员所得达到1.45亿欧元。不光是莫塔现在位置不稳，琼托利主导的这一波重建计划也受到了质疑。现在每个人在赛季结束之前都要为自己的工作而战

现在的尤文没有“容错率”

去年夏天，尤文图斯用莫塔取代阿莱格里，看重的是“技战术”，这位出生于巴西的前意大利国脚（曾代表巴西队出场过两次）出自巴萨拉马西亚青训营，2018年执教巴黎圣日耳曼青年队时发明了“272”战术，即将门将算成中场。

后来虽经过现实毒打，2022年夏天来到博洛尼亚的莫塔现实了许多，但两个赛季下来确实令人惊艳，带领一班名不见经传的球员踢出了精彩的传控足球，第一个赛季带队拿到第九，上赛季排名第五打进欧冠，还培养出了齐尔克泽、卡拉菲奥里等一批年轻人，正好这个时候尤文图斯厌倦了阿莱格里的“反足球”，双方于是情投意合。

但就像去年夏天名宿塔奇纳迪警告的那样：“执教博洛尼亚和执教尤文图斯是两码事。”大半年过去，莫塔的技战术完全没展现出来，上赛季26轮过后尤文图斯积57分排名第二，打进

41球丢19球；本赛季26轮过后积49分排名第四，打进43球丢21球，从得失球来看完全就是一个水准嘛。

事实也差不多，上赛季前26轮尤文图斯至少进三球的比赛有五场，本赛季也是五场，不进球的比赛有三场，本赛季是四场，唯一进步的是上赛季同期输了三场，本赛季只输了一场——然而平局却从六场暴增至13场！客观原因当然是存在的，上赛季尤文图斯没有欧冠任务，本赛季欧冠改制，虽然没打进八分之一决赛，但小组赛附加赛也踢了10场，这等于多了10周双赛，而莫塔之前带博洛尼亚时没踢过欧冠，必然要交学费。

问题是尤文图斯付不起这笔学费，如果是九连胜时期，那无所谓，有足够资本挥霍，现在不同，俱乐部高层连续变动，上赛季无缘欧冠去年夏天又豪赌了一把，需要以最快速度看到回报，莫塔年轻可以慢慢熬，尤文图斯不行。